

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia
FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR.—JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XXXVII NÚMERO 11.286	OFICINAS Escultor Viciano, 14	SUSCRIPCION Dos pesetas al mes	Lunes 10 de Mayo de 1926	IMPRESA Temprado, Letra L	Apartado de Correos, 12 Teléfono Interurbano, 6 Teléfono urbano, 46	FRANQUEO CONCERTADO
-----------------------------	----------------------------------	-----------------------------------	--------------------------	------------------------------	---	------------------------

Hoy hace 25 años

Marchan a Burriana donde realizarán maniobras militares las fuerzas del regimiento de Otumba.

Se celebra en el juzgado municipal el juicio de conciliación entre el señor Font de Mora y el director de «El Clamor» sin llegarse a una avenencia.

Obtiene el título de abogado don Ramón Llopis Peris, de Burriana.

Se prorroga la pesca del Bou hasta el 1.º de Junio en la demarcación de Vinaroz, protestando de ello los pescadores valencianos.

Se posesiona del cargo el nuevo Ingeniero de esta Jefatura de Obras Públicas, don Mauro Serret.

Se declaran en huelga los picadores de toros por negarse los matadores a aumentar sus honorarios.

Persiste la huelga de Barcelona, registrándose diariamente desórdenes.

como tajante acero, pero nunca sobrepasa la altura de sus cejas (oradores he visto que elevando su mano todo lo que el brazo les permite, parece que tratan de arrojar algo al público, tocar una campana o cazar las ideas al vuelo). Hay ocasiones en que sus manos, parece que tratan de moldear la idea que brillantemente expone.

El orador ha empezado su discurso sin prólogo, caminando directo hacia el objeto de su conferencia y sin preocuparse de hacer párrafos redondos. Se ve que su única obsesión es exponer claramente sus ideas. ¡Y a fé que lo consigue! A veces, corta el hilo de su discurso, con un donaire, nunca rebuscado y vuelve a cogerlo sin ningún esfuerzo.

La luz de las candilejas del escenario, al quebrarse en los rostros de los que lo acupan, no maquillados para soportarla, les da apariencia cadavérica. Únicamente el orador se libra de esta lúnebre apariencia, porque con el calor del discurso, su cara se enrojece y hasta diminutas gotas de sudor perlan su frente.

La conferencia, que termina como empezó, sin que un párrafo final con su correspondiente latiguillo, busque el aplauso, que espontánea y repetidamente se le ofreció durante ella, ha sido magnífica. Y cuando el orador, después de recoger su reloj, cortaplumas y lapicero y metérselos en el bolsillo del chaleco, se retira a su sitio entre los plácemes de los que están en el escenario y la ovación clamorosa del público, pienso que lo mejor de su conferencia ha sido el llamamiento a todos para que rindan culto a la verdad, para que no se falsee el sufragio, que ha de ser universal (un hombre, un voto) para que pueda oírse la voz del pueblo (nobles y plebeyos) que según su afirmación, no se ha oído desde la guerra de la Independencia.

Pinceladas

La conferencia de ayer

Y el orador, con paso mesurado y noble continente, llega ante la mesa, en la que un vaso y una botella de agua le indican que es la que se le destina para hablar. Saca del bolsillo del chaleco el reloj y tirando de la cadena el cortaplumas y el lapicero y luego de mirar la hora, lo deposita todo cuidadosamente sobre la mesa y rompe a hablar, después que se hubo apagado el ruido de los aplausos con que le saludó la concurrencia que llena el salón.

Su voz es llena con agudos de tenor; su ademán comedido, aunque enérgico, su mano derecha, hay veces que hiende el aire

Pocas conferencias; pocos actos políticos; contados oradores en su continuado batallar por un ideal han tenido un público tan escogido como el que ayer llenó el salón para escuchar la autorizada palabra del exministro maurista con Angel Ossorio y Gallardo.

Ya en el estrado tomaron asiento don Fernando Gasset, don Joaquín Vicent, don José Morelló, don Joaquín Gómez, don Luis Fabra, don Manuel Brea, don Emilio Monserrat, don Vicente Artero, don Luis Florit, don Eduardo Juliá, don Luis Revets y confundidos entre el público numerosos abogados, casi todos los jefes de los diferentes antiguos sectores políticos, con los de la última hornada y principalmente numerosa juventud deseosa de escuchar palabras sinceras, palabras optimistas, palabras elocuentes, carentes de vacuidad y presunción y que alientan y levantan el ánimo, pues como dijo muy bien el señor Ossorio, han de hablar quienes callan pues parece una deserción esto último.

Y el acto de ayer fue aún más simpático porque en palcos y butacas vimos distinguido elemento femenino que siente y vive en su esfera el problema español. Las vimos aplaudir con el entusiasmo que las palabras sugerentes del orador despertaba en ellas la voz de un hombre sincero que, sin poder hablar con entera libertad, decía muchas verdades.

Satisfecho puede estar el Ateneo del curso de sus conferencias y acierto grande fué el pensar en este hombre que no pertenece a ninguna parroquia, como el mismo dijo.

Hora y media estuvo hablando el señor Ossorio y su palabra persuasiva fué interrumpida en varios momentos por espontáneas ovaciones.

Habla Gimeno Michavila

El presidente del Ateneo señor Gimeno Michavila, pronunció un elocuentísimo discurso de presentación del señor Ossorio y Gallardo.

Los hombres —dice— que vienen aquí solos, escuchados en la aureola de sus propios prestigios, no necesitan de presentaciones. Se presentan ellos solos.

Hace un año —recuerda— nos reuníamos aquí para fundar el Ateneo, y aquella nobilísima idea que parecía quimérica, ha plasmado en una tangible realidad.

Este Ateneo nuestro, es modesto, pero dentro de su modestia ha fundado clases de idiomas, de contabilidad, de artes plásticas y aún abraja el firme propósito de ensanchar sus horizontes espirituales.

El Ateneo de Castellón ha traído a su tribuna hombres ilustres en las distintas ramas del saber humano y hoy presenta a un ilustre jurisconsulto, a una gloria legítima del foro español, al que más que como a un político del antiguo régimen, debemos en esta casa reverenciar como un excelso literato.

Recordad su «Alma de la toga» en la que fija certera la trayectoria a seguir para dignificar el respeto a la noble profesión de la abogacía; sus «Cartas de mujeres» acabado estudio de la complicada psicología del alma femenina; su hermosa obra «Levantamiento y guerra de Cataluña», estudio maestro del pueblo catalán, de aquel rico florón de la coronilla de Aragón que a través del «Mare Nostrum» llevando como heraldo a Roger de Lauria conquistó

EN EL SALON ROYAL

La Conferencia de Ossorio y Gallardo

Del escenario del Royal surgió la figura de un hombre después de un silencio de tres años y habló noble y valientemente

Un acabado estudio de la política, especialmente en su aspecto internacional.

El tema —añade— que va a desarrollar el ilustre conferenciantes que hoy honra la tribuna del Ateneo, no puede ser más sugestivo: «El partido histórico conservador en crisis».

Hoy —agrega— todos los sistemas políticos están en crisis.

Una calurosa ovación, pone digno colofón al breve, pero elocuente y substancioso discurso del Presidente del Ateneo.

Ossorio y Gallardo

Al ocupar la tribuna el ilustre ex ministro conservador es acogido con una salva de aplausos.

Si alguien espera —comienza diciendo— de mis palabras ataques políticos, una crítica acerada e hiriente de cosas o personas, una labor de lucha partidista o frases de encono, puede darse por defraudado, pues yo no vengo a nada de eso.

Tengo la obligación de hacerme cargo de las circunstancias y vengo a hablar objetivamente cual se merece este Ateneo y el público que me escucha.

Recuerdo la nota que publicó el actual Gobierno al escalar el poder en la que decía que la Unión patriótica era una liga de ciudadanos que aún integrada por elementos heterogéneos, aceptaba sus distintas ideologías siempre que no se perturbaba la vida pública, preparando así el tránsito para los que debían sucederle en el poder, y ratificando éste concepto —dice— ahí está la nota que pocos días ha hizo pública como contestación a una moción del Ateneo de Madrid.

Yo vengo a decir algo al pueblo español, un algo que me preocupa para el porvenir.

Muchos políticos callan en estos momentos agobiantes, y el silencio es una forma de deserción.

Hay que pensar muy alto, hablar, ponerse en contacto con el pueblo. Hay que robustecer el principio de autoridad para administrar la justicia equitativamente.

El Parlamento —añade— es la base principal para el engrandecimiento del pueblo español en el día de mañana.

Por eso quiero que otros hablen, que esparzan su pensamiento.

Yo tengo un criterio permanente y bien definido del hombre monárquico, del hombre conservador, que anteponiendo a todas sus modalidades la gobernación de un pueblo, se preocupa de la crisis del partido conservador.

Esa crisis es lógica, como lógica es también la crisis que atraviesa el partido liberal.

Alude a la restauración alfonsina, recordando que Cánovas se vio en aquel entonces ante el dilema de luchar frente a una España agitada y turbulenta o anestesiar los ideales.

Su célebre frase al redactar la Constitución de que «son españoles los que no pueden ser otra cosa», llevó una nota de pesimismo a partidos que años y años han gobernado mientras los problemas planteados no han cedido a la capacidad de los gobernantes, hasta las recias sacudidas de 1920.

Medio siglo de desdén, de la cosa pública, han mantenido en lamentable estado de conciencia, no surgiendo por ningún lado elementos que diéran la cara resueltamente a la situación presente, con sereni-

dad y resolución y ante esta agitación del momento el sentido conservador del país estaba desorientado.

Dentro del partido conservador hay tres tendencias, tres factores que definir y que tanto pesan en el momento actual:

La de los impermeables.

La de los catastróficos.

La de los revisionistas.

Son los impermeables aquellos hombres para los cuales no pasa nada, no ocurre nada, ni hay nada que examinar y atender; los que miraban indiferentes en 1921 las consecuencias de la gran guerra y los albores de la guerra económica, ésta mucho más trascendental que aquella.

Hace una excepción de Maura porque Maura encarnaba la perfección de la idea evocando la memoria de aquel insigne Prelado Guisasaola en su obra «Justicia y caridad», cuyo solo enunciado era todo un tratado de educación social.

Fustiga con dureza a los elementos fósiles de la vida política, y al expresarme así —dice— no me refiero solo al partido conservador, sino también a los liberales, tan quietos, tan impasibles, tan fósiles como sus congéneres.

Es muy doloroso advertir que en las situaciones políticas, hay carencia absoluta de hombres y convencimientos.

Respetando pues los valores individuales dignos de estima que hay en los antiguos gremios políticos, como en cualesquiera aglomeraciones humanas, importa enterarse de que los procedimientos, las organizaciones y las jerarquías que cayeron en Septiembre de 1923 no deben resucitar, cosa por cierto que venían pidiendo algunos hombres ingenuos mucho antes del golpe de Estado de aquella fecha. Conviene no olvidarlo. Pasa después a analizar el segundo sector expuesto: «Los catastróficos».

Son dentro del partido conservador hombres de valía, que se preocupan del momento, pero que estiman inevitable que España pase por el tamiz de una revolución, entendiéndolo que esta no es un mal, sino mejor un bien para depurar la sangre infecta del país.

A mi me espantan las revoluciones que siempre considero funestas e inútiles.

Una revolución supone siempre un mito peligroso; el mito de una ley nueva desconectada de la vida anterior para suprimir de raíz los males del pueblo.

Una revolución entraña también una idea nueva, y esa idea va siempre a la «Gaceta», sin saber si el pueblo la acepta o la rechaza.

No vale pensar acomodaticiamente que la revolución puede hacerse sin sangre, pues se derrocha ésta, se abate la econo-

mía, se hipoteca sin límite el porvenir, es negada la justicia y entronizada la tiranía... para surgir después la reacción natural emulando violencias y ejecutando represalias, para venir en definitiva a parar en que el avance que la revolución proporciona, es menor, mucho menor del que hubiera podido lograrse en paz, si los gobiernos anteriores a la revolución hubieran sido más comprensivos, generosos y acogedores.

Recuerda las revoluciones de Inglaterra y Francia y la blanda y chiquita revolución española de 1868 que luego de perturbaciones y trastornos dejó unas cuantas conquistas legislativas que hubieran podido lograrse también sin pasar por la república los gobiernos provisionales y el Cantón. Fuera para ello bastante que Isabel II y sus ministros hubieran sido distintos de lo que eran.

Después de todo lo expuesto, los conservadores que anhelan una revolución, deberían pararse a considerar si cabe evitarla con evoluciones discretas para no tener que rectificarla mañana con retrocesos sangrientos.

Recuerda lo sucedido en Rusia con los soviets; ¡si ellos hubieran pensado en 1917 que la revolución provocada con fines comunistas iba a acabar con un Código civil! Y la realidad es esa, y en ese Código civil del soviétismo de hoy se encuentran los artículos pertinentes reconociendo el derecho de la propiedad privada y hasta regulando la herencia, sin límites hasta los 10.000 rublos y pasando de esa suma con una tributación proporcional para el Erario.

Y para eso se derramó la sangre y se desconectó aquel país del resto de Europa?

Con un poco de comedimiento por parte del pueblo ruso se hubiera llegado a eso sin espantar a Europa y a la humanidad.

Yo oigo estremecido hablar de revolución en España por la sencilla razón de que no hay ninguna revolución que hacer, pues la revolución que sienten los republicanos no es la misma que la que acarian los socialistas ni la de éstos la misma que la de los comunistas; la revolución que harían los sindicalistas barceloneses sería una y otra distinta la de los rabasaires del campo de Tarragona y otra la de los campesinos andaluces y otra la de los antiforeros gallegos y otra la de los anticorralleros navarros. Se sucederían las luchas, en cada provincia pelearían dos o tres ciudades disputándose la capitalidad, el Ejército se despedazaría desconcertado por tantas sugestiones, volverían a gobernar las Juntas locales, todas ellas «supremas» y volvería a pasar lo que pasó de 1868 a 1875.

Solo merecería la pena de atravesar esa etapa anárquica si las ventajas que restaren fueran imposibles de alcanzar sin convulsiones porque lo impidiera un obstáculo insuperable. ¿Pero existe? esto? Yo creo que no. Ahora que las inevitables resistencias que toda obra transformadora encuentra a su paso sería vencida si los hombres políticos se diesen cuenta de lo que son obligaciones comunes a todos ellos.

Yo no creo en la existencia de obstáculos, sino en la «habilidad» con que algunos políticos han sabido sacar provecho mediante sumisiones adulatorias a poderes extralegales.

¿Y para dominar a éstos hace falta la revolución? No. Basta con un poco de virilidad y decencia.

El tercer sector es el de los revisionistas.

Hombres de reconocida valía dentro del partido conservador proclaman la necesidad de revisar todo nuestro organismo político y ello envuelve análogos peligros a los de la revolución.

Convocar hoy unas Cortes constituyentes es invitar a nuevas polémicas sobre las fuentes del poder, la soberanía y la función pública, los límites de la autoridad, la forma de gobierno, la licitud de la propiedad privada.... En una palabra, es retroceder a los tiempos de Fernando VII.

No quiere esto decir que nuestra Constitución me parezca perfecta e inalterable. Nada lo es en el mundo y cabe admitir las modificaciones que la práctica imponga. Cabe aceptar que la Constitución resulte, virtualmente modificada por el resultado de unas elecciones. Pero invitar a la revisión constitucional desde el gobierno, sobre ser innecesario es lo menos conservador que puede imaginarse.

Recuerda que desde 1868 venimos viviendo en período constituyente y en ese período se han perdido para el bien de España hombres cumbres y caudillos extraordinarios.

No se muestra partidario de los que propugnan el establecimiento de un régimen presidencial donde el gobierno pueda obrar con independencia del Parlamento, pues ese régimen podrá ser viable en la república donde cada cuatro o seis años sufre cambio la persona cabeza del gobierno, pero nunca en una monarquía hereditaria.

Pasa a ocuparse del Parlamento y del sufragio.

Deplorables, dice, vienen siendo ambos; el sufragio por mentir; el Parlamento por vacuidad; pero censurar la mistificación del sufragio y la esterilidad del Parlamento no supone abogar por la supresión, sino por el mejoramiento.

Respecto al sufragio universal, habla de la representación por clases, de voto restringido, el voto acumulado y de todos los mecanismos secularmente discutidos y desechados, sentando la siguiente fórmula: «Un hombre, un voto».

Alude a la infracción del artículo 34 creando el Tribunal de actas, esteril e ineficaz, en el que los Magistrados austeros y justicieros en la delincuencia social, se doblegaban y tenían que transigir en la delincuencia política.

Dice que reglamentariamente se puede estatuir sin tocar la Constitución, el que las Cortes se reúnan en determinadas fechas y establecer un «quorum» para las notas de censura.

Señala todas las reformas que cuanto afecta el Parlamento pueden llevarse a cabo, sin los transtornos de la revisión constitucional.

Pasa a ocuparse de los partidos políticos, diciendo que en España, se quiera o no se quiera, habrá siempre dos partidos: uno de la izquierda y otro de la derecha.

Analiza las características de cada uno de ellos, diciendo que solo con los moldes políticos trazados por Maura podrá haber un partido de las derechas, sino eficaz, discreto y admisible. De lo contrario también el partido de las derechas se perderá en el vacío.

Se muestra partidario de las

Castellón en Madrid

Tomasito Colón.

Además del maestro veterano Vicente Castell y de Antonio Peyró, el maestro de la cerámica, concurre también a la Exposición de Bellas Artes de Madrid, Tomasito Colón, otro artista castellanense que rayará muy alto. La obra de Tomás Colón es un busto en bronce que es una verdadera maravilla.

Este año, la Exposición que se inaugurará el lunes es verdaderamente notable.

Paquito Badía.

Ha llegado a esta Corte, Paquito Badía, favorecido por la Diputación por una Bolsa de Estudio. El joven artista castellanense permanecerá en Madrid hasta últimos de Junio estudiando en los Museos y visitando los estudios de los más famosos artistas. Visitará también Toledo y El Escorial.

El Inspector de Sanidad.

Asesor de su propósito de regresar a Castellón a mediados de la presente semana, continúa todavía aquí unos días más el joven Inspector Provincial de Sanidad, Dr. Such, ultimando sus asuntos que han sido objeto de su viaje a esta Corte.

Sáiz de Carlos.

El lunes regresará de su finca El Madrigal, en donde ha pasado una temporada convalenciado de su última recaída, el respetable exdiputado a Cortes por Vinaroz, don Ramón Sáiz de Carlos, acompañado de su esposa e hijas.

El Cardenal Reig.

Por la Iglesia de España y representando también al Rey don Alfonso XIII, asistirá al Congreso Eucarístico de Chicago, el Excmo. Sr. Cardenal Prímado de Toledo, Dr. Reig.

Regalo de boda.

El exsubsecretario de Fomento y exdiputado a Cortes por Lucena, don Vicente Cantos, envía un magnífico regalo de boda al joven expresidente de esa Diputación provincial, don Joaquín Gómez.

El regreso del cronista.

Cumplidas hasta el último instante sus obligaciones profesionales y atendidos también sus deberes de amistad particular y política, mañana, domingo, regresará a esa el director del HERALDO.

J. Castelló y Tárrega.
8 Mayo 26.

RÁPIDA

Davidson, secretario del Parlamento inglés, ha dicho, con ocasión de la huelga monstruosa al presente en Inglaterra planteada, palabras temerosas y significativas palabras: El gobierno de la Gran Bretaña ha tomado el actual movimiento huelguístico con buen humor y no consentirá que cuatro millones de trabajadores estorben la marcha del pueblo inglés. Está bien. Y si lo que esos cuatro millones de trabajadores piden es de justicia y la lucha cruel que mantienen tiene por fin altísimo el mejoramiento de la principal función de la humanidad, aquella sin la cual los poderosos dejan de serlo y los holgados no tendrían holgura y la vida misma se paralizaría en el punto y hora en que ellos parasen, ¿templearía el gobierno británico los procedimientos de fuerza a que Davidson hace referencia? Digamos, sobrecogido el ánimo por honda e inabarcable inquietud: Si el mundo no es justo y no hay modo de hacerlo sea, vale la pena destruirlo.

NERBITE.

elecciones, pero no de unas elecciones atávicas y marrulleras como regían en España, falsas y artificiosas.

Sociedad Filarmónica

Año tercero
Noveno concierto

Hace algunos años vino el orador a Castellón, encontrándose con el gobernador de esta provincia que había sido discípulo suyo.

—¿Y tú qué instrucciones traes? le pregunto, contestándole el gobernador con calma paradisiaca: «Yo no vengo más que a quitarle el acta a Fulano.»

Me quedé aterrado, atreviéndome a insinuar: «Difícil lo veo, pues creo que ese señor tiene influencia y prestigio personal en el distrito.»

—Es igual, replicó: Hé dicho a Madrid que le quitaré el acta y se la quito.»

Y eso, señores, es lo que ocurría en toda España.

No, no queremos esos procedimientos. Preferimos a los que realmente dicen: «Nosotros no queremos elecciones.»

Se muestra partidario del Parlamento con sufragio universal, pero antes estima necesario llevar a la «Gaceta», sin perjuicio de la ratificación parlamentaria, aquellas medidas que han pasado ya por las Cortes y que en mayor o menor grado han alcanzado asentimiento, entre ellas la implantación completa y sincera del nuevo régimen local, en hechos tangibles, no dejándolo reducido a la literatura del «Boletín»; representación proporcional que repetidamente han pedido en el Parlamento todas las fuerzas políticas, desde las extremas derechas a las extremas izquierdas; reformas judiciales que ya fueron aprobadas en el Senado, quedando en el Congreso pendiente de la discusión del articulado; y reforma de la ley de Colonización interior y del contrato de arrendamiento de fincas rústicas.

A marchas forzadas deberían implantarse esas que pueden llamarse leyes de garantía, en breve plazo, durante el cual se daría ocasión a que cuajasen programas, cristalizaran agrupaciones, se destacaran nombres, apuntaran jefaturas y caudillos. Y luego una elección verdadera, sin amañes ni trapacerías; a votar con independencia y libertad y que alguna vez los españoles sean los que decidan la suerte de España, pues desde que el pueblo español se rebeló contra los afrancesados provocando la gloriosa epopeya de la guerra de la Independencia, no ha vuelto a hablar; aquella fué la última vez, porque luego solo han hablado vascos y catalanes, pero España no.

El único apoyo que tiene España para salvarse es el pueblo y de él hemos prescindido.

La verdad es el recto camino para la salvación y en ella debemos apoyarnos por dura y desagradable que sea.

Nuestro apoyo está en el pueblo y el que no crea en él y no tenga fe podrá ser un moralista o un Ermitaño, pero un político, no.

Una ovación imponente, cálida y atronadora, que duró largo rato, acogieron las últimas palabras del ilustre conferenciante que fué felicidísimo por personalidades de todos los sectores políticos que acudieron a oírle.

Excursión a Las Villas
Ayer por la tarde estuvo en Las Villas de Benicassim, deferentemente invitado por este colegio de abogados, el señor Ossorio y Gallardo.

En la preciosa finca que posee en aquellos hermosos parajes don Sebastián Carpi, el ilustre exministro conservador departió cordialmente con los distinguidos compañeros de esta capital sobre muy interesantes asuntos profesionales y terminada esta conversación el señor Carpi le obsequió con un champagne de honor digno del señor Ossorio y revelador del exquisito gusto que caracteriza a nuestro querido amigo don Sebastián.

Asistieron los señores Brea, Gimeno Michavila, Benlliure, Morelló, Fabra, Ferrer, Aragones, Avinent (J.), Betoret (F.) y Prats.

Poco antes de las siete regresaba a Castellón en automóvil don Angel Ossorio, acompañado del presidente y secretario del Ateneo, marchando al poco tiempo a Valencia con su distinguida esposa.

El señor Ossorio no podía disimular la compiacencia que le había producido la agradable excursión que se le proporcionó por sus dignos compañeros de esta ciudad.

terio, ha vuelto a alcanzar una elevada puntuación el estuudio maestro Ramoncito Pachés, hijo de nuestro buen amigo, el digno funcionario de la Policía de esta provincia, don Vicente Pachés. Enhorabuena.

Militares
Con motivo del cumpleaños del Príncipe de Asturias, las tropas han vestido hoy de gala y en los edificios públicos ha ondeado la bandera nacional.

—Ha quedado sin efecto la Real Orden de 6 de Octubre de 1925 (D. O. número 225) por la que se disponía dejaren de cubrirse las dos primeras vacantes de capitanes de infantería en los regimientos activos de la Península.

Marítimos
Ayer por la tarde zarpó de este puerto despachado por Barcelona, el vapor «Betis» de los señores García Petit, y esta mañana ha llegado procedente de aquel puerto, el vapor «Menorquín» de la compañía Transmediterránea.

Judiciales
Ante el tribunal provincial de lo Contencioso administrativo, ha sido interpuesto recurso por don Francisco Badenes Champel y don Rafael Ribés Gómez, contra acuerdo de la Comisión provincial de fecha 25 del pasado Marzo, ordenándoles cesaran en sus funciones de Médicos del Hospital provincial.

Taurinos.
Por dificultades surgidas a última hora tuvo que suspenderse el festival anunciado para ayer tarde en la plaza de toros a beneficio de los simpáticos empleados de la misma.

Sanitarios
Hallándose vacante la plaza de Médico titular de Ares d.l. Maestre, por dimisión del que la desempeñaba, dotada con el haber anual de 2.000 pesetas más 200 pesetas como Inspector municipal de Sanidad, se saca a provisión dicho cargo, por medio de concurso.

Comarcanos
Hoy se habrá inaugurado en Valencia la Feria Muestrario, concurriendo en representación del Gobierno el Director General de Comercio, don Ricardo de Irazo que hizo el viaje desde Madrid con el Director del HERALDO a quien prometió venir a Castellón más adelante.

CASTELLÓN AL DÍA
Del día de ayer, día de invierno más bien que de Primavera, hay que registrar preferentemente la conferencia del ilustre sociólogo Ossorio Gallardo en el Royal, de la que nos ocupamos aparte.

El mal tiempo impidió la función de beneficio en la plaza de toros

En Santa María, segundo día del Novenario a Lidón con sermón del doctor Portolés, digno de su justa fama.

Anochecido el consiguiente paseo por la calle de González Chermá, y aparte los espectáculos anunciados, nada más ofreció de sí el día de ayer en Castellón.

También hoy ha hecho un día gris pero sin pasar de ahí; esto es, sin llover. En cambio ayer cayó un diluvio de agua entre Aranjuez y Játiva, lloviendo también, aunque con menos intensidad, desde Játiva a Sagunto.

Añaden nuestros informadores que ha llovido tanto durante la Primavera en Castilla que se espera tal cosechón de trigo este año, que la cosecha vieja se está vendiendo a cinco y seis pesetas por bajo del precio de la tasá.

Se ha recibido en este Gobierno y elevado al Ministerio de Fomento, una instancia suscrita por los Ayuntamientos de Vinaroz, Benicarló, Peñíscola, Cáliz y San Jorge, solicitando en representación de los dieciocho pueblos de la cuenta de la derecha y bajo Ebro, se les permita nombrar un representante por cada uno de ellos, que sea admitido como tal en la confederación sindical de los ríos, o bien uno por cada grupo de los formados, y que interín la Asamblea se reúna se autorice a los repetidos pueblos, para nombrar un vocal representante en la Comisión organizadora encargada de redactar el Reglamento de la Confederación.

—Por celebrarse hoy el cumpleaños del Príncipe de Asturias no ha habido hoy clases en los establecimientos de enseñanza, han vacado también los centros oficiales, y en los edificios públicos ha ondeado la bandera nacional.

Estomacal Yum
Elaborado a base de leche

LO IMPONE la moda por su exquisito bouquet,

LO RECOMIENDAN los médicos por sus propiedades.

Tónico-Estomacal

—El digno coronel del Regimiento de Tetuán don Luis Camps, ha enviado 50 pesetas a la virtuosa y distinguida dama doña Concha Alloza Blasco, viuda de Gironés, correspondiendo con este desprendimiento, a la invitación que fué cursada por esta ilustre dama castellanense y la distinguida señorita Pepita Ruiz, para que asistieran gratuitamente 60 soldados, a la función benéfica celebrada en el Salón Royal por la «Peña Caridad».

No nos complace hacer público este rasgo altruista del señor Camps, por el que le felicitamos efusivamente.

—La Junta provincial de Transportes, en la sesión celebrada el día 27 de Abril próximo pasado, acordó autorizar a don Antonio Castell Albiol para poder efectuar el servicio entre Benicarló y Vinaroz, y otorgó a «La Hispano de Fuente En-Seguros S. A.» la concesión provisional de la línea Esplida-estación apeadero de Bechí.

—Por Real orden del ministerio de Hacienda, se conceden los beneficios de la ley de Sindicatos agrícolas al Sindicato agrícola de San José de la villa de Nules.

Restablecida
Completamente restablecida de las contusiones que se causara, sale ya de casa, haciendo vida normal, la apreciable esposa de nuestro estimado amigo y colaborador, don Diego Basco, lo cual celebramos vivamente.

Excursión escolar
Pasó o mañana habrá excursión de estudio a Sagunto y Altos Hornos de Canel, formando en la excursión alumnos y Profesores del Instituto Nacional.

A Valencia
El Obispo de esta Diócesis ha marchado a Valencia para asistir a las fiestas de la Santísima Virgen de los Desamparados.

Militares ascendidos
Por méritos de guerra han ascendido los siguientes conocidos militares:

A comandante el capitán don Federico Altolaguirre Palma.

A capitanes los tenientes don Vicente y don Arnaldo Eyaralar Almazán (este último fallecido).

A capitán el teniente habilitado de Tetuán, don Gregorio Moya Díaz.

Al teniente don José Manso Vaquer, le ha sido concedida la Cruz Roja del Mérito Militar.

A todos la enhorabuena.

El comandante Marcos
Ha marchado a Barcelona, para pasar unos días en compañía de su respetable hermano el jefe de estudios de la Academia de Intendencia, nuestro distinguido amigo el comandante jefe administrativo militar de esta provincia, don Arturo Marcos.

Compañero enfermo
Guarda cama nuestro querido compañero en la prensa, el redactor jefe del «Diario de Castellón», don Alardo Prats y Beltrán.

Sinceramente celebraremos el pronto y total restablecimiento del enfermo.

Viajeros
Han marchado: A Barcelona, don Severino Ramos (padre) y Elvira de Amaya.

A Vinaroz, el expeditado provincial don Vicente Sales.

Nueva instalación de riegos
Siendo nuestra intención el dar cuenta semanalmente a nuestros lectores, conforme ya venimos haciendo algún tiempo de todas aquellas mejoras que los agricultores realizan en esta Región, nos complace hoy en citar la efectuada por la Sociedad «El Progreso» de Nules

Tercianas
«ANTIMALARINA SERRANO»
Para adultos, píldoras y sellos
Para niños, papeles de sabor agradable

Su salud está en peligro...

El ESTRABIMIENTO tiene malas consecuencias y se debe combatir con cuidado para evitar las enfermedades que de él se derivan. El mejor procedimiento consiste en tomar las TABLETAS CASTELLO de sabor agradable y que al mismo tiempo es un PURGANTE bueno y cómodo para los niños y para los adultos.

Se vende
en muy buenas condiciones magnífica instalación de maquinaria para la fabricación de barriles machiabrados para el envase de cementos, productos químicos, etc.

Asimismo se vende otra completa instalación de maquinaria para trabajar la madera, muy propia para carpinterías, ebanisterías o constructores de carrocerías, etc., etc.

Para detalles, José Babiloni, Vera, 9.—Castellón.

ECOS DE SOCIEDAD
El Director del HERALDO

Ha regresado de la Corte el Director del HERALDO y desde mañana volverá a sus tareas de este periódico.

A Madrid
Hoy marchado a la Corte los jóvenes señores de Santillán y la bella y elegante esposa del Director del Banco de Castellón, don José Dolz.

También ha marchado a Madrid, después de haber pasado aquí una larga temporada con sus tíos los señores de Armentgo, la bellísima y gentil Teresita Hidalgo Armentgo.

Restablecida
Completamente restablecida de las contusiones que se causara, sale ya de casa, haciendo vida normal, la apreciable esposa de nuestro estimado amigo y colaborador, don Diego Basco, lo cual celebramos vivamente.

Excursión escolar
Pasó o mañana habrá excursión de estudio a Sagunto y Altos Hornos de Canel, formando en la excursión alumnos y Profesores del Instituto Nacional.

A Valencia
El Obispo de esta Diócesis ha marchado a Valencia para asistir a las fiestas de la Santísima Virgen de los Desamparados.

Militares ascendidos
Por méritos de guerra han ascendido los siguientes conocidos militares:

A comandante el capitán don Federico Altolaguirre Palma.

A capitanes los tenientes don Vicente y don Arnaldo Eyaralar Almazán (este último fallecido).

A capitán el teniente habilitado de Tetuán, don Gregorio Moya Díaz.

Al teniente don José Manso Vaquer, le ha sido concedida la Cruz Roja del Mérito Militar.

A todos la enhorabuena.

El comandante Marcos
Ha marchado a Barcelona, para pasar unos días en compañía de su respetable hermano el jefe de estudios de la Academia de Intendencia, nuestro distinguido amigo el comandante jefe administrativo militar de esta provincia, don Arturo Marcos.

Compañero enfermo
Guarda cama nuestro querido compañero en la prensa, el redactor jefe del «Diario de Castellón», don Alardo Prats y Beltrán.

Sinceramente celebraremos el pronto y total restablecimiento del enfermo.

Viajeros
Han marchado: A Barcelona, don Severino Ramos (padre) y Elvira de Amaya.

A Vinaroz, el expeditado provincial don Vicente Sales.

Nueva instalación de riegos
Siendo nuestra intención el dar cuenta semanalmente a nuestros lectores, conforme ya venimos haciendo algún tiempo de todas aquellas mejoras que los agricultores realizan en esta Región, nos complace hoy en citar la efectuada por la Sociedad «El Progreso» de Nules

(Castellón) que en breve instalará un motor de aceites pesados «Otto-Deutz» de 60/66 HP. para accionar por embrague unas bombas de pistón.

La antedicha Sociedad, que no en vano se titula «El Progreso» está recibiendo muchas felicitaciones con este motivo y al enviar a todos sus socios la nuestra, la hacemos extensiva a la casa «C.I.I.» de Valencia, representante exclusiva en esta Región de la marca Otto-Deutz de motores, tan sobradamente y con justicia acreditados.

Teatro Principal
PRÓXIMO MIÉRCOLES
Presentación de los

Espectáculos americanos

Canciones-Bailes-Tangos

Notables conjuntos

Grandiosa presentación al estilo americano

Sucesos del día

BURRIANA

Robo
Bautista Planelles, vecino de Burriana, ha denunciado que estando regando un huerto que posee cerca de su alquería enclavada en la partida «Novenes de Calatrava», se le presentó su convecino Francisco Ferrandis, pidiéndole le dejara la tierra y un metro que Bautista tenía dentro de la mencionada finca.

Planelles le dijo que fuese él mismo y que lo cogiera y al poco rato fué Bautista y notó que de dentro del bolsillo de la blusa desaparecieron dos billetes del Banco de España de 100 pesetas cada uno, que tenía en la cartera y que sospecha se los quitó el Ferrandis.

Ha sido detenido y puesto a disposición del señor juez municipal.

CABANES

Riña
Encontrándose ayer en la plaza viendo la corrida de vaquillas el vecino de esta localidad José Ribés Albalat y por discusión tenida por sí le impedían ver la corrida, agredió a Francisco Llorens Escuriola, dándole un bofetón, resultando éste con una hemorragia nasal y Ribés con unos arañazos en la cara.

Ribés ha sido denunciado al juzgado.

Movimiento del puerto
Información diaria facilitada por el caballete de embarque de Manuel Más.

Entradas: «Menorquín» procedente de Barcelona y «Svintá».

A la carga: «Svintá», para Amberes.

Descarga: «Menorquín» carga y pasaje.

Salidos: «Menorquín» y «Svintá».

Para cargar mañana está anunciado «Kronos» para Rotterdam.

Gras 8 de Mayo 1926.

Espectáculos

Teatro Principal

Pasado mañana miércoles se presentarán en este teatro los Espectáculos Americanos, atracción de primer orden integrada por artistas que dominan a la perfección bailes, cantos, danzas, tangos, conjuntos, cketts y todo cuanto en el arte de la variedad hay de frívolo.

La presentación de esta excelente atracción es extraordinaria de estilo americano y de gran fastuosidad, una atracción en fin de las mejores que recorren hoy los teatros de España.

Hay que confesar que la empresa de este teatro no se duerme en los laureles y pone de su parte cuanto puede por ofrecer al público lo mejor, sin reparar en medios ni sacrificios.

Salón Royal

Como en lunes anteriores se estrenó hoy el capítulo correspondiente a esta semana de la novela francesa que tanto intere-

rés ha despertado «El hijo de mercado» obra de una trama sencilla e interesante que gusta a todos, y como de costumbre se estrena una magnífica «Revisa Pathé» en la que aparece una muy importante sección de Modas, y además la cómica en 2 partes «Florían es un pobre mono».

Para mañana está anunciada otra joya de la universal de las que tanto gustan a nuestro público. Se titula «Riqueza contra nobleza» consta de 8 partes y la protagonista es la encantadora Mary Phibic intérprete de «Los amores de un príncipe» y «El fantasma de la ópera» el astro mas luminoso de la cinematografía moderna.

Registro civil

Defunciones

Vicente Navarro Torner, 3 años, T. Lepanto.

Viguel Viciano Montesinos, 41 años, P. del Rey, 22.

Isabel María Roures Sanchez, 1 mes, C. Modelo, 17.

Filomena Pérez Mora, 46 años, cuartel Guardia Civil.

Plar Escuder Colás, 23 años, G. Chermá, 93.

Magdalena Casarrubios Agudo, 28 años, C. Estación.

Timotea Miravet Cubedo, 70 años, Hospital.

Josefa Forcada Arrufat, 5 años, Vilarroig, 45.

Matrimonios

Manuel Soriano Chover, con Vicenta Orá Ribera.

Joaquín Nebot Padilla, con Luisa Guillén Torres.

Floirán Zaramona Lavernia, con Fortunata Lamaña Calderaro.

Pascual Vilar Aragonés, con Rogelia Dolz Ponzano.

José Andreu Gracia, con Agustina Arrufat Avinent.

Joaquín Claros Claramonte, con Antonia Salás Cabrera.

Cultos

Mañana estarán las Cuarenta Horas, en la Iglesia de San Agustín.

TUBERCULOSOS!

No desesperar

Mandad vuestras direcciones hoy mismo a

«VERKOS»

Instituto Biológico Internacional

S. A. SAN SEBASTIAN

Sección H-1

JARABE ORIVE

EL MEJOR remedio para el PEOR catarro, Jarabe Orive. Precio 4'25 pesetas.

Viticultores

SULFATAD CON

Caldos a base de Sosa

Pedi folletos explicativos y

Fórmulas gratuitos

a Solvay y Cia.

Apartado 403. — BARCELONA

REPRESENTANTE

activo y solvente hace falta para la venta de aparatos EXEST.

Joaquín Ferris, Gran-Vía M. Turia, 8.—VALENCIA.

Ultima Hora

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque AYUDA A LAS DIGESTIONES y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

- Dolor de Estómago
- Dispepsia
- Acedias y Vómitos
- Inapetencia
- Fiatulencias
- Diarreas en Niños
- Estreñimiento
- Dilatación y Úlcera del Estómago
- Disenteria

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. **Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.**

Venta: FARMACIAS y DROGUERÍAS y SERRANO, 28 y 30, MADRID (España)



"HAZUL"

Purgante 'Hazul'

BUEN GUSTO, NO IRRITA,
NO PRODUCE DOLORS
— Y MUY EFICAZ —
30 CÉNTIMOS

Sello 'Hazul'

SIN MORFINA, CURA EN
CINCO MINUTOS TODA
CLASE DE DOLORS
CAJITA DE ALUMINIO
40 CÉNTIMOS

Se necesita representante. Inútil sin buenas referencias

Motores Otto-Deutz

Colonia (Alemania) para aceites pesados DIESEL y SEMIDIESEL

BOMBAS

centrifugas de eje vertical y horizontal. Maquinaria eléctrica

CITI

Pascual y Genís, 18.-Teléfono 1296.-VALENCIA

Para el estudio de instalaciones de riegos

Más de 5.000 referencias en toda España

ORBIS S. A.

Mayor, 53 Castellón :: Mar, 8 :: VALENCIA

Liquida un gran Stock de máquinas de escribir de ocasión desde CIN PESETAS UNA.

Cambiadas por la gran máquina CONTINENTAL, el ídolo de las administraciones — y mecanógrafos —

ORBIS S. A.

Bicicletas baratísimas desde doscientas ptas.

Concesionarios exclusivos de LA INVENCIBLE «ARMOR»

ORBIS S. A.

Compañía Trasmediterránea-Barcelona servicio fijo y semanal entre Barcelona y Castellón

por el mag- "Cullera" tico vapor

ADMITIENDO CARGA Y PASAJE

Grandes rebajas en los precios del pasaje

1ª clase, 5 pesetas

SALIDAS De Barcelona: Domingos a mediodía De Castellón: Jueves a mediodía

PARA INFORMES y fletes especiales dirigirse en Barcelona: Agencia de la Compañía, Gran Vía Llevant, 2 Castellón: Agencia de V. Navarro Pastor, Pl y Margall, 3

(SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 10 de Mayo 1926.

El Convenio comercial con Alemania

Se ha facilitado la siguiente: «Ayer quedó firmado, y al mismo tiempo dado a la publicidad, el Tratado comercial hispanoalemán, que entrará en vigor al día siguiente del canje de ratificaciones y será de duración indefinida, pudiendo no obstante denunciarse al año de vigencia. No corresponde al Gobierno hacer el elogio de esta obra, en que el Consejo de la Economía Nacional ha demostrado toda su eficacia, preparándola con rapidez y poniendo a disposición de los negociadores completa información. El juicio que ella merece lo habrán de expresar al ser conocidas las condiciones de plátanos y aceites puros de oliva (libres de derechos de entrada), los de uvas de mesa (cinco marcos los cien kilos), los de naranjas (2,50), los de corchos (5), los de vinos tintos de 95 a 140 gramos de alcohol (20) y los de vinos de 140 a 180 gramos por litro, que gozarán del derecho más reducido que se haya concedido o pueda concederse a un tercer país.

Cinco grandes riquezas nacionales: vinos, aceites corchos, plátanos y la uvera tendrán a su disposición favorables un mercado de moneda sana y de más de cincuenta millones de habitantes.

España ha concedido a Alemania las naturales compensaciones, y ha de congratularse de que el Tratado sea favorable a los dos países para que perdure y el intercambio comercial sea de gran volumen, afirmando las cordiales relaciones que los unen.

El jefe del Gobierno, al ofrecer esta nota a la publicidad, porque cree anticipar con ella una satisfacción a gran número de españoles, puede hacerlo sin embarazo, porque el éxito que pueda significar la negociación se debe en primer término a la buena disposición de los negociadores alemanes, y en segundo, al ministro de Estado, personal que a sus órdenes ha intervenido y al Consejo de la Economía Nacional.

El enemigo de Ghafsaí. Durante la noche última, los grupos de caza, manda os por el general Dosse, tomaron la ofensiva en ambas orillas de Kert, apoderándose por sorpresa y sin dificultad alguna de un importante atrincheramiento construido a la europea, siendo totalmente desalojado de él el enemigo; pero ayer mañana fuerzas rifeñas, mandadas, por lo que se cree, por el propio hermano de Abd-el Krim, intentaron recuperarlo, realizando al efecto un violento contraataque, apoyados por la artillería y por un cañón antitanque, el cual por cierto no causó a las fuerzas francesas daño alguno.

Fue muy enconada la lucha, llegándose al cuerpo a cuerpo, siendo por fin rechazado el enemigo con un ataque a la bayoneta.

A las 415 las defensas enemigas de Adrar y Zorian quedaban en poder de los franceses, habiendo logrado éstos todos sus objetivos.

Ayer mañana, al clarear el día, fuerzas españolas, salidas de Aziff de Midar, avanzaron con dirección a Telatza de Aslef, en la orilla Norte del Kert, llegando hasta la vertiente Oriental del Yebel-Tumsir.

A última hora de la mañana las tropas francesas y españolas quedaban enlazadas, continuando su progresión respectiva hasta realizar su enlace en la región del zoco Telatza de Aslef, siempre en una actitud media de 1.300 a 1.500 metros.

El enemigo parecía dispuesto a emplear en la lucha fuerzas importantes integradas por regulares y los mejores guerreros del Kiff.

La ofensiva rifeña. Tánger.—Las noticias que se reciben del Rif coinciden en

anunciar la reanudación de la ofensiva rifeña.

Abd-el-Krim ha doblado la ofensiva en los frentes español y francés, reforzando la costa, porque el cabecilla teme un desembarco español.

Proclamas

Melilla.—Los aviadores han arrojado sobre las kabilas vecinas proclamas escritas en árabe, haciendo constar que en la conferencia de Uxia Abd-el-Kim, sólo ha defendido sus intereses particulares, por lo que él es el único responsable de las nuevas consecuencias, las cuales serán los rifeños los primeros en lamentar.

Comienzan las operaciones de castigo

Rabat.—Ayer por la mañana se celebró una concentración de fuego de artillería sobre unas fortificaciones establecidas por los rifeños en la proximidad de los puestos franceses, aprovechándose para ello de la suspensión de hostilidades.

Este fuego resultó de gran eficacia, especialmente en la parte del Ulad Ghozzar y en la región de M-Tiua.

También la aviación bombardeó en el Yebel de Beni-Ider el importante puesto de mando enemigo de Ghafsaí.

Durante la noche última, los grupos de caza, manda os por el general Dosse, tomaron la ofensiva en ambas orillas de Kert, apoderándose por sorpresa y sin dificultad alguna de un importante atrincheramiento construido a la europea, siendo totalmente desalojado de él el enemigo; pero ayer mañana fuerzas rifeñas, mandadas, por lo que se cree, por el propio hermano de Abd-el Krim, intentaron recuperarlo, realizando al efecto un violento contraataque, apoyados por la artillería y por un cañón antitanque, el cual por cierto no causó a las fuerzas francesas daño alguno.

Fue muy enconada la lucha, llegándose al cuerpo a cuerpo, siendo por fin rechazado el enemigo con un ataque a la bayoneta.

A las 415 las defensas enemigas de Adrar y Zorian quedaban en poder de los franceses, habiendo logrado éstos todos sus objetivos.

Ayer mañana, al clarear el día, fuerzas españolas, salidas de Aziff de Midar, avanzaron con dirección a Telatza de Aslef, en la orilla Norte del Kert, llegando hasta la vertiente Oriental del Yebel-Tumsir.

A última hora de la mañana las tropas francesas y españolas quedaban enlazadas, continuando su progresión respectiva hasta realizar su enlace en la región del zoco Telatza de Aslef, siempre en una actitud media de 1.300 a 1.500 metros.

El enemigo parecía dispuesto a emplear en la lucha fuerzas importantes integradas por regulares y los mejores guerreros del Kiff.

La ofensiva rifeña. Tánger.—Las noticias que se reciben del Rif coinciden en

Berges; Anatol, Gamborena, Villaverde; Sagarazu, René, Errazquin, Echeveste, y Alza.

En la primera parte juegan los equipos a un gran tren. Gamborena y Sancho, hacen un juego muy rápido y repartido.

Una vez el Irún pone en peligro la puerta de Platko que se ve coronado con un goal de un tiro formidable de René.

El tanto es muy aplaudido. A continuación se tiran dos corners contra el Irún y uno contra el Barcelona sin consecuencias.

Poco antes de finalizar esta parte Anatol incurre en manos en la área fatídica.

Saracho impone al Irún el máximo castigo.

En medio de una gran expectación Sagibarba se prepara a lanzar el penalty, y cuando todos creían en el empate, Emeri logra parar el tiro de Sagibarba.

En vez de desmoralizarse los barceloneses recobran nuevos bríos, lanzándose al ataque con denuedo, buscando afanosamente el empate, terminando la primera parte sin conseguirlo.

Segunda parte. Resulta aún más emocionante que el anterior, acentuándose apenas puesta la pelota en juego el dominio catalán, decreciendo la moral rifeña.

A los tres minutos escasos, en un avance catalán bien llevado por Samitier, consigue el delantero centro internacional el primer tanto para los suyos.

A medida que transcurre el partido, se hace el juego más duro.

Tan pronto se ve el peligro en una como en otra puerta.

Platko es muy aplaudido por sus peligrosos despejes.

Al cuarto de hora, Alcántara logra el desempate. La ovación que recibe de sus paisanos es estruendosa.

Se marcaron seis corners en la puerta del Irún y uno en la del Barcelona sin consecuencias.

El árbitro señor Saracho, imparcial y enérgico, evitó el juego sucio.

Los dos equipos desarrollaron un juego parecido: alto unas veces, raso otras, con pases largos y rápidos, apreciándose la superioridad de los catalanes.

El partido, apesar de estar los ánimos excitadísimo, transcurrió sin el menor incidente.

Los que más se distinguieron fueron Samitier, Platko, Sancho, Alcántara y Carulla por el Barcelona y Gamborena, René, Alza y Berges por el Irún.

M. PERIS IGUAL.

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE) Madrid 10 Mayo.

De Marruecos

Parte oficial del día 8. Madrid 9.—El Ministro de la Gobernación a Gobernador: «El General en jefe, desde Calquemado, a los 1680 daba por terminado el avance de hoy en el sector de Axdir, habiéndose ocupado toda la meseta de Asgar e Injoten hasta el río Guis por el Este y otras provincias situadas en las Cuadrículas 6j2350 y 5j2450 (V. Croquis depósito general). Por el Sur y Oeste el enemigo ha hecho resistencia fuerte, dejando en nuestro poder cuatro ametralladoras y pertrechos de guerra y un depósito de municiones.

Las columnas vivaquean en sus posiciones que son muy importantes para proteger el futuro avance y se fortifican en ellas.

La columna que a las órdenes del general González Carrasco ha partido de Azib de Midar ha avanzado con menos resistencia que las anteriores, ocupando alturas situadas al Norte del zoco El Telatza de Aslef y las de Afermun, zoco el Margem y Azuk El Hebraba, enlazando por la izquierda con las fuerzas francesas que también han avanzado.

Dicha columna ha cogido al enemigo dos ametralladoras.

Las precedentes noticias resultan aún algo incompletas por la gran extensión del frente y diseminación de las columnas que han operado.»

El cumpleaños del Príncipe de Asturias

Con motivo de cumplir hoy 19 años de edad el Príncipe de Asturias, la Corte ha vestido de gala.

Contra la costumbre, no se celebró misa en Palacio por tener que asistir los Reyes a la fiesta de la Grandeza de España.

En el album colocado en Mayordomía firmaron Weyler, ex-ministro señor Lacierva, presidente del Consejo, ministros de Trabajo y Justicia y otras personalidades.

Toda la familia real acudió a Palacio para felicitar a S. A.

También estuvo en el regio alcázar una comisión de jefes y oficiales del Regimiento Inmemorial del Rey presidida por el coronel de dicho cuerpo.

Dice el ministro de Estado

La reunión de Ginebra.— El tratado comercial con Francia

Al salir de Palacio el ministro de Estado le interrogaron los periodistas, manifestándole el señor Yanguas que hoy se reunirá en Ginebra la comisión encargada de llevar a cabo la reforma del Consejo de la Sociedad de las Naciones, a cuyo efecto ya se encuentran en aquella ciudad los representantes españoles.

Un periodista le ha preguntado qué había acerca del tratado comercial con Francia, contestando el ministro: «Estamos esperando que asesore el Consejo Superior de Economía Nacional y formule las necesarias observaciones para señalar la norma que a juicio del Gobierno deben tenerse en cuenta.»

La fiesta de la Grandeza. En la Iglesia de la Flor, se ha celebrado esta mañana la solemne fiesta que actualmente dedica la Grandeza de España a su Patrono San Francisco de Borja.

Han asistido don Alfonso y su esposa, que han sido recibidos en la puerta del templo por el Gobierno en pleno y una Comisión de Grandes de España, rindiendo honores un zaguante de Alabarderos.

Los reyes han entrado en el templo bajo Palió.

Después de la misa solemne a gran orquesta, el duque de Fernán Núñez decano de la Grandeza, repartió premios de 500 pesetas entre diez servidores de casa grande.

Ministros de viaje. Mañana marcharán a Lérida los ministros de Fomento y Trabajo, para asistir a la inauguración de una nueva estación en la línea del ferrocarril de Canfranch.

Premios de música. En el concurso anual abierto por la Dirección general de Bellas Artes, se han concedido dos de los premios de música a los maestros Turina y Amadeo Cuso.

El de música religiosa ha sido declarado desierto.

La Exposición de Bellas Artes. El próximo miércoles comenzarán el barnizado de cuadros en la Exposición nacional de Bellas Artes instalada en el Palacio del Retiro.

Despacho presidencial. El jefe del Gobierno despachando esta mañana con los ministros de Fomento y Trabajo y con el Director general de Abastos.

Ministro acatarrado. Se encuentra fuertemente acatarrado el ministro de la Guerra pero apesar de ello asistió esta mañana a su despacho oficial donde recibió la visita de varios generales y la del jefe de los servicios de aviación señor Kindelán.

TOROS. Madrid. Seis toros de Trespalacios que resultaron regulares.

Nacional I, bien con capote y muleta y afortunado al herir.

Pablo Lalanda toreó superiormente con el capote, realizando preciosas faenas de muleta y estuvo breve con el estoque.

Paradas mal en todo, siendo abuchado.

Carabanchel. Novillos de Ceballos, cumplieron.

Pastoret aplaudido con capote y muleta pero desgraciado matando.

Tomás Jiménez tuvo una buena tarde, siendo ovacionado al torear superiormente por verónicas y con la muleta. Acertado al herir.

Tetuán. Novillos de la Morena. Salvador García no pudo lucirse por las pésimas condiciones del ganado.

Saleri III, valiente toda la tarde.

Al torear de muleta al segundo fué cogido resultando con un puntazo en el cuello.

Barcelona. Lorenzo Latorre, desgraciado en todo.

Brindó la muerte del primer toro al mecánico Pablo Rada.

Enrique Torres no pasó de regular.

El raíd España-Filipinas. Aparato reparado.

M. cao.—Esta mañana, y en presencia de las autoridades portuguesas y otras personalidades, se han efectuado vuelos de ensayos con el aparato del capitán Gallarza, totalmente reparado.

Gallarza y Loriga saldrán mañana.

M. cao.—Los capitanes Loriga y Gallarza tienen el propósito de reanudar el vuelo hacia Manila por la vía Aparry, mañana martes.

Los dos aviadores harán el viaje en el aparato de Gallarza, quedando aquí el de Loriga que será embarcado en un buque y trasladado a Manila.

En dicho buque irán también los dos mecánicos.

De Valencia. La fiesta de la Virgen

Con gran brillantez apesar de lo desapacible del día se celebró ayer la fiesta principal de la Virgen de los Desamparados, Patrona de Valencia.

La animación en las calles fué extraordinaria.

Por la tarde salió de la Catedral lucida procesión, pero al llegar a la calle de San Fernando empezó a llover copiosamente, viéndose obligado el religioso cortejo a regresar al punto de salida.

De Barcelona. Funerales y entierro.

En la iglesia del Buen Suceso se han celebrado esta mañana solemnes funerales por el alma del Obispo de Agatopolis (Brasil) doctor Pascual, que falleció días pasados en esta capital.

Después de las exequias se celebró el entierro que ha estado concurrenciosísimo.

El cadáver ha sido inhumado en la cripta de la Capilla de la Esclavitud en la Basílica de la Merced.

Pablo Rada visita al Gobernador.

Estuvo esta mañana en el Gobierno civil el mecánico del «Plus Ultra», Pablo Rada, para saludar al Gobernador.

Este agradeció la visita, felicitando a Rada por el éxito de aquel glorioso vuelo.

Hallazgo de bombas. En una cueva del término de Guinardó han sido encontradas dos bombas descargadas.

Serán conducidas al parque de artillería.

Declaración. Ante el juzgado ha presentado esta mañana declaración el habilitado de Telégrafos, Viscasillas, procesado con motivo del desfalco descubierto tiempo atrás en la central del ramo.

Del Extranjero. La huelga general en Inglaterra

Londres.—Ayer no se registró ningún incidente, celebrándose la fiesta dominical como de costumbre.

Se asegura que la salud de Mr. Baldwin, está muy quebrantada a consecuencia de los trastornos que le proporciona la huelga, siendo muy probable que tenga que entregar la dirección de la política gubernamental a un comité.

ARRIENDO LOCALES propios para industria. Garage o Almacenes, con habitación. razón, Cerdán, 28-2. ZARAGOZA

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN ZARAGOZA

FUTBOL

El campeonato de España

El Barcelona F. C., en disputada contienda, venció ayer en Zaragoza al Real de Irún por 2 goals a 1

El campo de Torrero que el domingo día 2, fué testigo de la derrota de un representante de Cataluña, el Español, contra su colega el Athlétic, madrileño, vió ayer la rehabilitación del pabellón catalán, pudiéndose decir con ello que la victoria de ayer tenía un aspecto doble por cuanto el Barcelona F. C., a más de desquitarse de aquellas derrotas que sufrió en pasados campeonatos contra el Real Irún, con el famoso 6 a 1 de Atocha y el 5 a 1 no menos famoso de Coya, puso en evidencia el valor actual del futbol catalán.

Los triunfadores de las temibles contiendas de ayer en Torrero y San Mamés: Barcelona y Athlétic, sobre sus contrincantes Real Unión de Irún y Celta de Vigo, respectivamente, se enfrentarán el próximo domingo en Valencia para disputarse el campeonato de España.

¿Quién vencerá a quién? Espectación. Zaragoza, ofrecía ayer una animación extraordinaria. Nun-

ca suponían los zaragozanos que un partido de futbol atraje concurrencia tan considerable. Incesantemente los forasteros recorrían las calles buscando un alojamiento que se les presentaba muy difícil, pues los hoteles que estaban abarrotados se pidieron los hospedados con 3 días de anticipación.

De Barcelona solamente, se calcula que se desplazaron más de seis mil viajeros.

El partido. Salen los equipos al terreno siendo largamente ovacionados.

Los equipos del Barcelona II van en el brazo un lazo negro en señal del reciente luto de la madre de Alcántara. A la hora anunciada el árbitro señor Saracho ordena la alineación de los equipos que se forman así: Barcelona.—Platko; Planas, Walter; Torralba, Sancho, Carulla; Arnau, Píera, Samitier, Alcántara y Sagibarba. Real Irún.—Emeri; Recarte,

Hernias

(Quebraaduras)

Contención y curación de todas las hernias, por antiguas y rebeldes que sean, con los aparatos Multiforme alemán de celuloide, sin acero ni tirantes que tanto molestan a los pacientes.

PIERNAS y BRAZOS articulados de aluminio y celuloide, diversos sistemas para la corrección de la columna vertebral, mal de pott, escoliosis, pies planos y toda clase de torceduras del cuerpo, pies y manos.

Fajas elásticas para Caballeros y Señoras, para operados, descenso matriz, riñón móvil y obesidad



Publicidad del **HERALDO DE CASTELLÓN** Tarifa de anuncios

Esquelas mortuorias	Remitidos y reclamos	Anuncios en general
Plana entera, 500 pesetas.	En primera plana, 1 peseta línea.	Para los de 4.ª plana se aceptan conciertos con las casas anunciadoras y particulares.
Media plana, 300 »	En los restantes, ptas. 0'50 ídem.	Para la 1.ª plana, 2'50 pesetas, doble columna.
Tercio de plana, 200 »	Repetiéndose la inserción, 0'25.	Para la 2.ª y 3.ª, 1'50. (Más de una vez, tarifa proporcional.)
Cuarto de plana, 100 »	Inserciones a seguir, precio convencional.	Anuncios cortos, una peseta 15 palabras. Varias inserciones la mitad.
Demás tamaños según plana y texto.	En Ecos de Sociedad, pta. línea.	
Los no suscriptores abonarán el doble de las anteriores tarifas	Los Edictos de subastas, pesetas 0'50 líneas.	

Anuncios de página entera en Plana Central, 350 pesetas.—Encaje de prospectos, circulares, etcétera, 25 pesetas cada millar, aparte el franqueo si va destinado también a las ediciones de fuera de la capital.

AGRICULTORES

Abundante con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose a:

COMITE DEL NITRATO DE CHILE
Barquillo, 21, Apartado núm. 6 - MADRID

Libros rayados de hojas cambiables "EME" Fabricación nacional Patente y marcas registradas



Vidriera Internacional S. ZAVILA y COMPAÑIA. S. en C.

Zubieta, número 7.-SAN SEBASTIAN

Grandes almacenes de vidrios de todas clases y espesores. Bricos as primáticos para pisos. Lunas para escaparates, espejos. B. Balado, curvado, grabado y decoración de vidrios y cristales. Fabricación de rótulos, vitrinas y vidrieras artísticas.

Servicio rápido.-Precios sin competencia

Automóviles CHARRON Ltd.

MODELO 6-8 H. P.

Torpedos y conducción interior cuatro plazas

ENTREGA EN EL ACTO

Agencia general española

VICENTE PIZCUESTA

Lauria, 22 Valencia
Concederemos la representación de estos automóviles en las poblaciones donde no tengamos agentes.

COMPRAR MUEBLES "BARGUES"

de todas clases y estilos

Fábrica: Azcárraga, 37
VALENCIA

(Junto estación de Manises)
TELEFONO 867

Envía más próximo, el número 7, en dirección al Moladero

Philips es calidad

DE VENTA EN TODAS PARTES



TALLER DE CONSTRUCCION DE G. ENRIQUE FINK

EMBARCADEROS Y TODA CLASE DE CONSTRUCCIONES METALICAS.

Taller: C. Jesus, 54 - Valencia.

EL PALUDISMO

la MALARIA, FIEBRES INTERMITENTES, etc. definitivamente vencidas con

"FEBRICURA" VEGETAL del ABATE HAMON

sin debilitamiento ni perjuicio del organismo

Entregamos o enviamos gratis el folleto descriptivo.

Venta: Farmacia Gayano y LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS

Arrieta, 13, prof. MADRID Ronda Universidad, 8 BARCELONA

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alenina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del ESTOMAGO HIGADO y BAZO. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por su poder del mineral a 69 grados de temperatura y está por litro (tales libras de mineral).

De venta en principales Farmacias y Droguerías. Administración: Rambla de las Flores, 18, Barcelona.

AUTOMOVILES Georges Irat

El coche más selecto.
El de más rendimiento.
Gran economía en el consumo.
Llegará hoy.

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRONICOS, BRONQUITIS, INFECCIONES GRIPALES Y DEBILIDAD GENERAL

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS

DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

CAFÉS

Todas las personas que desean tomar café bueno y puro que pida café LA GARZA, empaquetado.

El café LA GARZA es tan distinto de todos los demás por su fragancia y aroma que en la Exposición de Milán (Diciembre 1911) se le concedió el único GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO.

Se empaqueta en tres únicas calidades:

- Tipo SELECTO (muesli natural)
- Tipo ANITA
- Tipo ESPECIAL (torrefacto)

De venta en los Ultramarinos importantes

DEPURATIVO DR. MANGET

Limpia la sangre

Regenera la sangre

Enfermedades de la mujer: Impurezas de la sangre, Vértigos, Glándulas, Defectuosa circulación, Enfermedades de la piel, Edad crítica

El DEPURATIVO DR. MANGET limpia la sangre y vivifica y sana el organismo. Evita de este modo las afecciones debidas a una combustión incompleta de los alimentos o a relajamiento de las funciones de la nutrición (obesidad, asma, emfisema, gota, reuma, neuralgias tenaces, neurastenia, insomnios, vertigos ciáticos, lumbago, jaqueca).

Es el precioso tónico de la mujer, que regularizando la circulación de la sangre, facilita las épocas, prepara la formación y evita los trastornos de la edad crítica.

El uso del DEPURATIVO DR. MANGET disminuye el arrebol de la piel y presta al cutis suavidad y frescura.

Constituye un excelente tratamiento de la arteriosclerosis porque disminuye la tensión arterial y la viscosidad sanguínea y facilita el trabajo de los riñones.

1.º Grandes Premios

Establecimiento Castellón, 2.º de Valencia. Para venta en Farmacias

Para evitar falsificaciones debe reconocerse como auténtico todo producto que no lleve en su envase más que el nombre "DEPURATIVO DR. MANGET" (Por qué conservar estos signos que le privan del más precioso secreto: el DEPURATIVO DR. MANGET los hace desaparecer rápidamente?)

Elixir CALLOL

Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo reconocen prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómprelo hoy mismo

SOLO VALE 5 PTAS.

Amigo DÉBIL

¡MUY RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO RENUEVA SU GUSTATIVO Y OÍDO!

El mejor purgante AGUAS DE CARABANA

Depurativas Antibiliosas

JABON DE SALES DE CARABANA

Medicinal y de tocador

El mejor para las afecciones de la piel

PREPAREDOS POR D. J. CHAVARRI LALVAO, EL MADRID